



## 上海男足挺进三大球运动会决赛 根宝今日冲金!

中华人民共和国第一届青少年三大球运动会男子足球项目半决赛,于11月25日在湖南长沙贺龙体育中心举行。在上午的比赛中,徐根宝、奚志康率领的上海男足(U18队)以5比2大胜吉林队,他们将于今日下午2时在同一场地和小组赛对手山东男足争夺金牌。

本版撰稿 特约记者 张晓露 发自长沙

这场在冷风细雨中进行的半决赛可以说是一波三折,应该讲上海男足的赛前准备非常充分,主裁判吹响开场哨后不过3分钟,就由队长蒯纪闻在中场断球,带球突入禁区后妙传刘诚宇,由后者一脚劲射先拔头筹。而仅仅过了5分钟,刘诚宇就投桃报李,助攻蒯纪闻得分。第17分钟,上海男足获得前场任意球机会,蒯纪闻精准地将球吊入小禁区,吉林队守门员稍一犹豫,被包抄上来的上海队2号梁家豪鱼跃式冲顶,将比分扩大为3比0。

开场20分钟不到即连进三球,加上之前每两天一场比赛所产生的疲劳感,此后上海男足就放慢了节奏,但显然他们的对手同样存在疲劳问题,领略到上海锋线组合的攻击力后轻易不

敢出击,就这样一直维持到了中场休息,比分迟迟没有被改写。这一状态让上海队的教练组有些误判,甚至开始讨论是否要换下部分主力,准备之后的决赛了!然而他们忘记了,就在两天前,同为本届运动会夺冠大热门的湖北队,也是在两球领先吉林队的形势下,大幅换下主力,最终被吉林队连扳两球,而且在点球决战中吉林球员表现沉稳,最终实现逆转。

或许是领先的优势大于湖北这场,这一潜在“危机”,在下半场开始阶段依然被忽略,直到比赛进行到第60分钟左右时,吉林队突然增加兵力强攻出现体能问题的上海队左路防线,结果连扳两球,上海队的领先优势只剩一球,压力骤增。关键时刻,从主席台上的徐根宝,到教练席上每一个教

练都呼吁球员保持冷静,队员们也非常及时地完成了调整,重新扎紧了篱笆。之后不久,刘诚宇、蒯纪闻这对锋线“继承组合”又站了出来,各入一球,其中蒯纪闻取得了这次“三大球”运动会决赛阶段个人第九个进球,并且仅本场比赛他就贡献了两个助攻,队中第一主力得分手的地位牢不可破。

主裁吹响终场哨,比分最终锁定为5比2,上海男足涉险过关。徐根宝出发长沙前发出的“夺金”誓言,如今只差一步之遥……

虽然大胜对手,但比赛过程中出现的问题,让徐根宝非常生气,他和上海足协秘书长林毅在赛后埋头交流,“回去要给他们上上课!太没经验,人家湖北犯过的错误,差一点又在我們身上重犯,决赛绝不能这样了!”

## 最终战 根宝要解“最大难题”

主席台内侧的大堂,有一尊贺龙元帅的汉白玉雕像,徐根宝看完比赛进来,对着雕像郑重致敬,“我当时进国家队时,正是贺龙元帅负责抓体育,我们平时聆听他的指示比较多。贺帅说过一句著名的话:‘三大球不翻身,我死不瞑目。’希望我们能够努力实现他的心愿,让大家看到中国‘三大球’面貌的改变。”

杀入决赛,剑指金牌,81岁的徐根宝信心坚定,说到做到。即将到来的决赛,竟然是小组赛最后一轮对阵的重演,上海男足再一次遭遇山东。虽然之前上海队夺得小组第一,但靠的是点球胜出,整场比赛“我们上半场打得很好,下半场完全是山东队的优势”。足见这个对手很难对付。

摆在根宝面前的第一个难题,就是由他的老对手殷铁生指导的这支山东队的打法,山东球员身材高大,面对坚持传接进攻,攻防转换快速的上海队,他们坚决地采用“稳守反击”战术,在上半场化解上海队攻势,消耗对手体力。“破密集防守一直是中国足球最头疼的难题,何况山东队本来就占据身材优势,小组赛无论是刘诚宇的包夹,还是对我们两边的抑制都很到



位。”这样对上海队中路的进攻组织就提出了更高的要求,小组对决时,是在上半场临近尾声蒯纪闻挺身而出,抓住了一个转瞬即逝的机会打破僵局。决赛中对手肯定会对这位第一射手重点关照,就需要他身后的黎明、杨阳等中场球员敢于压上,把握良机。

其次还是体能问题,直到决赛进行,两天一战的节奏已经严重损耗了平时大赛机会不多的U18青年球员们,主力更为明显,连续作战加上天气寒冷,刘诚宇、蒯纪闻等球员也先后出现感冒症状,这就意味着赛程越往后,越是要看板凳深度的较量,如果上海队无法在上半场尽快打破僵

局,山东队的替补厚度和下半场的反击战术必定会给上海队防线带来空前压力。

还有一个不可忽视的问题,就是定位球的比拼,在青少年足球对抗中,身体条件的差距最大的体现就在定位球的攻防上,根宝要拿下决赛,一定要在定位球上寻觅、把握良机,同时在对山东队擅长的角球和直接任意球的防守中尽力避免自身失误。

当然,徐根宝和奚志康这两位老帅都有足够的决战经验,上海队全队的团结氛围和高昂斗志也保持得不错,届时是否能凭此完成老帅所说的“最后一块金牌”,只有拭目以待了。

## 再战山东 源远流长 夺金秘诀 根宝“四看”

“隔一天打一场,五场打完球员的状态肯定很累,出现了各种不同的身体反应,个别主力又得了感冒……这些都是没有办法的,只能让球员们坚持吧。”主持完决赛前最后一场训练课,根宝点数着球队面临的种种困难,但还是坚定着夺金的目标不动摇,他教育球员:“关键是金牌放在前面,你要不要?要的话就要玩命的,克服各种困难!”

决赛的对阵可谓有缘,根宝带的上海男足,要遇到殷铁生带的山东男足。1995年,殷铁生带着“济南泰山”队曾在足协杯决赛逆袭根宝的冠军之师“上海申花”,但是在2009年山东济南举行的全运会半决赛上,根宝带领上海队点球击败了殷铁生带领的山东队,“和这场小组赛头名之争一样,也是正式比赛打平,罚点球我们比他们

多进了一个!”加上不久前刚刚结束的2024年足协杯决赛,“上海海港”又战胜了山东泰山……

“我带全运会两次决赛都不是对山东,众所周知山东的青训一直做得很好,各个年龄段频频拿全国冠军,包括小组赛对阵的情况来看,两支球队实力差不多,谁能最后夺金,就看谁的状态好,看谁的临场发挥好,看把握机会,看运气!”根宝一口气点数了四个“看”,但归根结底还是坚持自己的青训方针和道路,以我为主,“打法不变,目标不变”。

据悉,作为总教练的徐根宝将在今天上午给全体教练员和运动员开最后一次动员会:“双方都有机会,把各种困难准备好,就看我们有没有这个运气,在山东身上把金牌拿到手吧!”

降温减压,上海足协副主席林毅——

## 决赛不好踢,“上海模式”要坚持

“我们的任务是夺金牌,还没有完成呢!就庆贺、合影?最后一场比赛不好打,大家要有足够的认识!”比赛一结束,主席台上的嘉宾纷纷祝贺,上海市足协副主席兼秘书长林毅就给球队“泼冷水”,他的观点得到了根宝的支持,早在上海东亚足球俱乐部组建,征战中乙联赛时,林毅和根宝就是俱乐部管理层的“搭档”,彼此配合非常默契。

不管怎么说,上海男女足球近年来的整体表现,在国内可谓特色鲜

明、成绩出众,林毅将其归功于:“上海的经济环境比较好,足球发展也一直比较稳定。男子足球呈现几大职业足球俱乐部上海海港、申花和嘉定搏击等梯队,还有幸运星、吉祥等俱乐部人才辈出的情形,我们特别要感谢这些单位对‘三大球’运动会的支持。女足则一直坚持从区到市级少体校梯次培养、选拔模式。虽然现在要面对兄弟省市的竞争,但相信随着‘三大球’运动会的创办,我们这种人才培养模式还是会

长期坚持下去。”他指出,因为“三大球”运动会成绩计入全运会的政策,“各省市的重视度都很高,起到很好的杠杆撬动作用,这对于青少年人才培养不是坏事。”

对于即将到来的决赛,林毅和根宝一样态度谨慎:“我们前几场都打出了大比分,锋线几个主力的组合起到了一点‘化学作用’。但其实说起来,我们全队真正合练一共才只有10天,肯定会遇到各种问题和考验,这场决赛一定会很艰苦,肯定不好踢!”

